



# 疫情处于高位波动阶段 中心城区各区继续强化全域协同防控

## 新闻发布厅

本报讯 (记者 李珩)11月25日,市政府新闻办举行第149场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委副主任李群介绍,目前,疫情处于高位波动阶段,短期内单日新增感染者的数量可能还会有波动,疫情的形势依然严峻复杂。

### 高风险区报告感染者数量仍居于高位

李群通报称,11月25日0—18时,重庆市新增本土确诊病例133例,新增本土无症状感染者5035例。

11月24日,全市报告新增感染者6378例(不含由无症状感染者转确诊病例的122例),较23日减少1170例,是本轮疫情持续攀升23天后首次下降,疫情快速上升势头得到了初步遏制。

就中心城区而言,11个区共报告新增感染者5311例,较23日减少了1203例,其中渝中区、江北区等2个区新增超过1000例,占中心城区总数的38%;社会面发现感染者502人,占比9.5%,较23日略有反弹,九龙坡区、巴南区、渝北区、两江新区、南岸区、高新区等6个区占比低于5%,江北区、渝中区、北碚区、大渡口区等4个区占比仍在10%以上。

中心城区全域协同防控、强化社会面管控的成效进一步巩固,部分镇街、社区连续数日无社会面新增,但仍有部分区域疫情仍然十分严重,高风险区报告的感染者数量仍然居于高位,需要中心城区各区继续强化全域协同防控,结合实际、突出重点,分类施策科学精准防控。

对中心城区以外的区县,24日共报告新增感染者1067例,与23日基本持平,全市占比为16.7%;社会面发现感

者239例,占比22.4%。其中,梁平区单日新增657例,社会面报告190例,占比28.92%,仍处于快速上升阶段;垫江县、秀山县、巫溪县、涪陵区仍处于疫情发展期;其他涉疫区县24日共报告社会面感染者40例,较前一日减少16例,疫情总体平稳。

李群说,截至11月24日24时,全市现有在院(含方舱医院)新冠患者和无症状感染者42732人,其中普通型194例、重型29例、危重型15例,所有患者和无症状感染者病情稳定。24日共出院3322人,本轮疫情累计出院1.1万余人。

### 本轮疫情以来累计共办理8万多张重点物资通行证

市交通局副局长陈永忠介绍,本轮疫情以来,在保持交通大动脉畅通方面,我市铁路日均到发货运量29.4万吨;民航每天有50多个航班通往北京、上海、深圳等地;高速公路收费站和服务区全部开放,日均货车流量约14万辆;水运物流方面,全市港口码头都正常运转,中心城区果园港集装箱日均吞吐量2300标箱,与疫情前基本持平。

“目前,无论外省市途经我市的交通大动脉,还是市外到我市的粮油、肉类、果蔬等保供物资的大通道,都是畅通的。”陈永忠说,在强化运输保障方面,主要采取了以下措施:落实好货车司机疫情防控措施,坚持“即采即走即追+闭环管理”;重点物资运输车辆通行证实行“应办尽办”,本轮疫情以来,累计共办理8万多张重点物资通行证;关心关爱货运司机,在高速公路服务区等地建成21个“司机之家”,配置了餐饮住宿等生活设施设备。

在保持物流微循环畅通方面,根据市防疫指挥部的部署,为了保障江津双福、长寿三科等农贸城的生活物资顺利进入中心城区,在城市主干道路畅通的基础上,着力保障次支道路畅通:严禁对次

支道路实行硬隔离、硬阻断;对载运保供物资的车辆,检查点实行“见货放行”措施;对货车司机、快递、外卖等保供人员的出行,实行“电子通行证”管理,检查点查验后予以通行。

### 垫江县累计报告1572例,新增病例仍在高位波动

垫江县委常委,县政府常务副县长、新闻发言人彭锋介绍,截至11月25日18时,垫江县累计报告感染者1572例,近3日分别新增162例、85例、59例。新增病例仍在高位波动,总体看,在全市部署分类攻坚工作中,垫江县属于疫情形势依然严峻的县。为此该县及时优化组织架构,组织党政机关企事业单位2500余名干部组成21支攻坚突击队下沉社区精准防控。

目前全县共划定39个高风险区,已收治感染者1388人,累计出院172人。其余病例已全部转入市级医疗机构进行治疗。

按市里统一部署,垫江县城区和5日内有社会面感染的3个乡镇,从11月26日开始,连续三日每日开展一次全员核酸检测。

针对群众日益增多的各类诉求,彭锋说,该县对外公布了涉疫诉求回应电话(023-74513721),及26个镇街301个村社区的紧急求助热线电话。同时,还开通了垫江县疫情期间41个医疗机构就医咨询电话。

### 北碚疫情处于波动平台期 日新增数在200例以上

北碚区委常委,区人民政府常务副

区长、新闻发言人章榕介绍,从11月22日至24日,该区报告新增感染者分别为356例、310例、206例,呈连续小幅下降趋势,但日新增数还在200例以上,北碚区的疫情目前正处于波动平台期。截至25日下午3时,北碚区现有高风险区208个。

“当前,北碚区正按照社会面清零攻坚行动有关要求,对全区核酸检测策略作了安排。”章榕说,高风险区每日一检,有病例楼栋入户采样,其他楼栋逐单元有序下楼采样。非高风险区按规定频次开展核酸检测。

如何解决居民群众生活物资保障难的问题?章榕说,北碚区开通了14条核酸检测绿色通道,成立了保供企业流动核酸检测专班上门服务。目前,全区重点保供单位的末端保供员工在岗率已经恢复到63%以上。

“我们重点帮助京东、淘菜菜、美团优选等6家线上平台提升履约率,减少取消订单的情况。”章榕介绍,11月10日至24日累计订单量达到140万单,24日线上订单量达到约14万单。

### 重百每天生产15万个“物资包”

重庆百货副总经理乔红兵介绍,重百、新世纪超市目前在一线从事保供作业的有1.5万人,其中大部分人员都投入和参与到“物资包”的生产中。以中心城区核心区140余家门店和渝北区生鲜加工中心为主力,第三方为补充,全力以赴生产制作蔬菜、水果类的“物资包”,目前每天产能大约15万个。

“我们已在中心城区建了302个前置保供站点,也在向社区、小区加密设点,将保供平台进一步前置,方便市民最近距离获得生活物资,减少感染的风险。”乔红兵说,重庆百货的员工将主动与社区、小区、物业联系,收集整合居民购买需求,把临时保供点建在小区居民最方便的地方。

## 专家答疑

本报讯 (记者 李珩)这几天,阳性人员转运成了市民关注的焦点,有些市民觉得没有转运的必要,“阳”了在家隔离就行了?初筛阳性需要复核吗?为什么现在在很多阳性人员直接转去了方舱医院?11月25日,市政府新闻办举行第149场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,重庆市疾控中心主任医师罗飞进行了解释。

罗飞说,“阳”就是通常所说的感染了。按照相关方案,感染者是不能够进行居家隔离的,这里面存在三个问题:一是科学规律的问题。将感染者以及密切接触者转运到集中隔离场所,是阻断疫情传播的基本防控措施。隔离是为了阻断病毒的传播途径,而不是简单限制相关人员的人身自由。因此,在隔离期间必须要遵守相关的健康管理措施。

目前我市在处置本轮疫情过程中,将转运主要分为三类,确诊病例中的普通型、重型、危重型病人需要转运至定点医院接受集中隔离治疗;轻型和无症状感染者需转运至方舱医院;密切接触者需要转运至集中隔离场所。隔离期间,

本报讯 (记者 云钰)11月25日,重庆日报记者从市卫生健康委了解到,按照国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作联防联控机制医疗救治组统一调派,11月22日至24日,上海、湖南、海南、安徽、浙江、福建、江西、山东8省市紧急组建医疗队先后抵达重庆,支援我市新型冠状病毒肺炎医疗救治工作。25日起,他们已陆续进入寸滩方舱医院、悦来方舱医院开展医疗救治。

据了解,本次各省派出的医疗队均为各省市精锐救治力量,如浙大附一院、上海市肺科医院、湘雅二院、安徽医大附二院等顶尖三甲医院,综合实力和全国排名都很靠前,并且主要从事新冠肺炎患者医疗救治工作,经验丰富。其次,他们专业覆盖面较广,不仅有呼吸、重症、传染、消化、中医等专业医护人员担主力,还有康复、院感、精神等专业医护人员打配合。此外,派出队员规模大,总体力量可以负责悦来方舱医院和新建的寸滩方舱医院共约3万新冠感染者的救治。

“我们援渝的医护人员大多是‘精兵强将’,很多来自上海三甲医院,包括复旦大学附属中山医院、复旦大学附属耳鼻喉科医院、上海市肺科医院、上海市耳鼻喉科中心等。”上海援渝医疗队总领队赵蓉告诉记者,医疗队里有3/4的

## “阳”了能否在家隔离?初筛阳性需要复核吗?

针对不同的人群或者人员,会分别采取临床治疗或隔离医学观察等措施。

“密切接触者集中隔离的原因是因为新冠病毒有潜伏期,我们需要经过一个最长的潜伏期去观察,结合相应的核酸检测,才能确认这位密切接触者是否感染了病毒。密切接触者和感染者肯定是不能在同一场所进行隔离医学观察的。”罗飞说。

二是社会治理的问题。对感染者进行转运隔离,是保护其家人、邻居和朋友的基本社会治理措施,居家隔离的感染者很难做到严格意义上的隔离,他们与家庭成员之间由于长期生活、居住的原因,几乎无法做到避免接触或者是安全接触,容易造成疫情的继续传播或者扩散。就一个家庭来说,家庭的关爱应该体现在支持感染者的转运隔离,让他得到专业的治疗措施,不能因为亲情的原因而拒绝转运,导致出现家庭聚集性疫情,或者让他的疾病继续进一步发展。就一个社区或者一个小区、一个楼栋来说,感染者更应该主动接受转运隔离,从而避免波及邻里。

三是法律法规的问题。新冠肺炎作为乙类传染病按照甲类管理,根据《传染病防治法》三十条的规定,病人和病原携带者应该给予隔离治疗。国家新冠肺炎第九版防控方案中,也明确要求无症状感染者参照轻型病例进行管理,在方舱医院进行集中隔离医学观察。所以,新冠肺炎感染者应当及时转运到医疗机构或者方舱医院,以避免疫情扩散;同时让其接受医护人员的指导和接受必要的治疗措施,加快他的康复进程,防止出现重症或者危重症。

罗飞补充说,密切接触者中也有特殊人群,如14岁以下的儿童、半自理或者无自理能力,以及有严重基础性疾病的密切接触者,可以在专业人员的指导下实行居家隔离医学观察,但必须明确陪护人员以及紧急联系人。在居家期间,务必严格遵守相关规定,不与家人接触,更不要外出家门。确需与隔离人员密切接触的家人,比如一些需要照顾瘫痪老人的子女,也必须严格与其他家人隔离开来。

初筛阳性还需要复核吗?罗飞称,

按照第九版防控方案,发现混管初筛阳性后,当地疫情防控指挥部就应该立即通知所有混检人员落实就地隔离措施,同时安排现场采样人员单采单检,如所有混检人员复核结果为阴性,根据现场情况以及风险研判,采取立即解除隔离措施或者24小时后再次复核;如果发现核酸检测阳性,要立即管控,并根据诊断情况转运至定点医院或方舱医院;其余核酸检测阴性人员应根据实际情况判定是否属于密切接触者,如果为密切接触者应立即进行集中隔离医学观察。

阳性人员为何直接转去了方舱医院?罗飞表示,因为目前我市疫情形势严峻,感染者数量大,我市的方舱医院承担了大量感染者的诊断和救治工作,主要收治无症状感染者和轻型患者。方舱医院出舱的标准主要通过核酸检测来判断,连续两次核酸检测阴性,且两次采样时间要间隔24小时以上,同时体温下降并维持正常3天以上,症状明显改善或减轻,结合医生综合判断,符合出舱标准的就可以出舱。

## 全国8省市医护队伍驰援重庆 陆续进入寸滩和悦来方舱医院开展医疗救治工作



十一月二十三日,安徽援渝医疗队抵重庆江北机场。摄影:视觉重庆

医护人员还是“抗疫老将”,曾经到海南、武汉等地参与抗疫工作,参与本土新冠肺炎医疗救治及大规模核酸检测,有着丰富的抗疫实战经验。

“在上海疫情最紧张时,重庆支援了上海1500多名精锐医护人员,现在重庆疫情严峻,我们也义不容辞,派出精锐医护团队驰援重庆。”赵蓉说。

作为此次浙江援渝医疗队队长,浙江大学医学院附属第一医院副院长魏国庆对此次抗疫很有信心。“我们派出的医疗团队涉及呼吸、传染、内科等专业的医护人员,其中还有6名是省级医院的副院长。”魏国庆介绍。

“我们有带队进方舱的充足经验,带队支援过海南、上海等地抗疫,和各种病人

相处过,我去支援方舱医院可以分享很多经验,能够给患者带去更多信心。”魏国庆说。

值得一提的是,在援渝的医疗队中,有一名熟悉的“老朋友”。“我和重庆的感情太深了,我一定要去!”11月23日20时,山东省卫生健康委中医处副处长陈高潮听说要组建援渝医疗队,连夜从聊城赶回济南,立即向组织提交了申请,第二天便带队抵达重庆。

陈高潮曾经是鲁渝卫生健康扶贫协作队领队,在重庆市卫生健康委挂职三年,期间深入重庆的14个区县乡镇开展医疗扶贫工作。他说,“无论是扶贫还是抗疫,我都会和大家一起齐心协力,共克时艰,我们一定能战胜疫情!”

“各省医疗队的到来,极大地补充了我们医疗救治的力量,也进一步增强了我们打赢这场疫情歼灭战的信心和决心。”市卫生健康委相关负责人说,在全国各地医疗队、全国人民的支持下,重庆一定会很快实现社会面清零,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

(上接1版)

习近平指出,中拉合作本质上是南南合作,以相互尊重为前提,以互利共赢为原则,以开放包容为特质,以共同发展为目标,顺应世界大势和历史潮流,符合地区国家共同利益。当前拉美和加勒比政治格局正在经历新一轮深刻调整。中方高度重视中拉关系发展,愿同包括古巴在内的拉美和加勒比国家一道,深入推进高质量共建“一带一路”,推动平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系在新时代得到更好发展,更好造福中拉人民。

迪亚斯-卡内尔由衷感谢习近平主席在中共成功召开二十大后邀请他作为拉美首位国家元首访华,代表古巴党和国家再次热烈祝贺中共二十大胜利召开,热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记,热烈祝贺中国社会在习主席领导下推进中国特色社会主义事业取得历史性成就,世界进步力量都对此深受鼓舞。迪亚斯-卡内尔表示,我本人和古巴党高层都认真学习了您在中共二十大上所作的报告。面对异常复杂严峻的政治经济形势,古巴将以中

(上接1版)

迎龙方舱医院22日投入使用,3000余名医护人员为收治患者提供医疗服务。首批进驻的重庆医科大学附属第三医院常务副院长严敏介绍,护理队员的骨干来自呼吸急救、危重症等临床科室,医生来自呼吸内科、外科等,能够满足患者的救治需要。

在国务院联防联控机制的统一部署下,近期上海、福建、浙江、四川、贵州、安徽、湖南等省派出多支医疗队支援重庆抗疫。记者了解到,这些援渝医疗队将整建制接管重庆多个方舱医院相关病区,进一步充实专业医护人员力量。

“重庆本轮疫情中,除了超过九成病例是无症状感染者,还有29例重型和15例危重型病例,大多是伴有多种严重基础疾病的老年人或慢性病患者。”重庆市新冠肺炎医疗救治专家组副组长郭述良说,重庆市组建了强有力、多学科专家救治队伍,与救治,一人一策精准施治,同时对行动不便、无自理能力的老年和失智患者加强生活照顾。截至11月24日,本轮疫情以来重庆市收治的感染者已累计出院1.1万余人。

### 兜住民生底线 “志愿红”温暖一座城

疫情之下,基本民生保障是必须兜住兜牢的底线。对此,重庆市专门成立了民生保障组,启动应急保供响应机制,对蔬菜等民生物资运输货车在中心城区内取消通行证限制,实行“见货放行”,加快物流调配效率。监测数据显示,近期重庆中心城区主要

(上接1版)

### 封控单元内建立人员信息和需求“两张清单”

封控的楼栋、小区居民因担心买不到生活物品,易出现集中抢菜、盲目囤菜等情况。

为此,《通知》提出,社区要成立服务保障专班,通过物业、楼栋长、志愿者等,摸清封控单元内居民基本情况,向居民收集购买需求,建立人员信息和需求“两张清单”。

要将需求清单与保供单位对接,引导保供单位将生活物资配送到小区门口的临时保供点。“两张清单”要动态更新,对空巢独居老人、困境儿童、孕产妇、基础病患者等重点人员要“点对点”跟踪做好服务保障。

《通知》要求,各封控单元要明确对应的线上或线下保供单位,采取固定临时保供点、物资中转站、流动保供车等多种方式,保障生活物资供应。

《通知》还明确,社区要统一组织封控单元内生活物资的转运、入户等工作。要充分调动物业、楼栋长、志愿者等人员力量,通过在小区内设置物资中转站、临时堆放区、楼栋取货点等方式,分段有序、错峰取物,减小疫情传播风险,做好生活物资配送“最后一米”工作。

### 保供人员不受“只出不进”“只进不出”限制

《通知》明确,要确保保供人员便利出行,各区出台的“只出不进”“只进不出”等限制性措施,不得将保供人员包含在内,确保其“应出尽出”。

高风险区内的保供人员由保供单位提出需求,经区疫情防控

指挥部的风险评估后闭环转出,按规定完成健康监测后上岗,不得再返回高风险区;非高风险区的保供人员,在满足防疫要求的前提下,要保证可以持证出入小区。

《通知》强调,要督促保供单位配备充足人员力量,有条件的尽量安排保供人员集中居住,确有困难的实行“两点一线”、闭环管理。

### 民生物资运输车辆见货放行

《通知》提出,各区要切实加强协同防控,严禁在交通主干道、社区道路等地设置卡口实行硬隔离,保障市外来渝通道、中心城区跨区通行和区内微循环畅通。

要严格执行人生物资运输车辆见货放行、返程放空车辆凭驾乘人员保供通行证放行等便利通行措施,确保保供车辆通行顺畅。

《通知》还明确,重庆将加强城市配送力量保障调度,配备充足配送车辆和备用车辆,确保生活物资运力充足。

### 对各区保障工作明察暗访

保障情况如何,我市将加强督导检查。《通知》明确,各区要强化部门、街镇联动,组成工作检查组,加强对生活物资保供工作和保供场所防控措施的检查督导。

各区要加强生活物资商品质量和价格检查,严厉查处假冒伪劣、串通涨价、哄抬物价等违法行为,切实维护市场秩序。

《通知》还明确,市疫情防控工作指挥部将采取明察暗访等方式,对各区生活物资供应保障工作进展专项检查,对工作不力、负面舆情较多、群众反映强烈的地区进行通报。